

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2024年10月22日 星期二

甲辰年九月二十 今日八版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第27202号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



## 全国碳市场2023、2024年度配额分配启动

新华社北京10月21日电(记者高敬)记者21日从生态环境部获悉,生态环境部日前印发方案,对2023、2024年度发电行业碳排放配额分配、调整、核定、清缴等各项工作进行部署。

生态环境部应对气候变化司相关负责人介绍,此次印发的《2023、

2024年度全国碳排放权交易发电行业配额总量和分配方案》,既确保制度的延续性和稳定性,又精准突出鼓励导向,做出了将基于“供电量”核定配额调整为基于“发电量”,进一步简化和优化各类修正系数、引入配额结转政策、优化履约时间安排等优化调整。

这位负责人介绍,全国碳排放权交易市场(强制碳市场)于2021年7月16日正式启动交易,纳入发电行业重点排放单位2000多家。目前已完成两个履约周期的配额交易与清缴工作,市场总体运行平稳,激励约束机制初步形成,通过配额管理,助力发电行业高质量发展。

## 中共中央国务院印发《意见》

# 深化产业工人队伍建设改革

本报10月21日综合消息 中共中央、国务院近日印发《关于深化产业工人队伍建设改革的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,坚持和加强党的全面领导,坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持系统观念、问题导向、守正创新,深化产业工人队

伍建设改革,团结引导产业工人在中国式现代化建设中发挥主力军作用。

《意见》提出的主要目标是,通过深化产业工人队伍建设改革,思想政治引领更加扎实,产业工人听党话跟党走的信念更加坚定,干事创业的激情动力更加高涨,主人翁地位更加显著,成就感获得感幸福感进一步增强;劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的社会氛围更加浓厚;产业工人综合素质明显提升,大国工匠、高技能人才不断涌现,知识型、技能型、创新型产业工人队伍不断壮大。力争到2035年,培养造就2000名左右大国工匠、10000名

左右省级工匠、50000名左右市级工匠,以培养更多大国工匠和各级工匠人才为引领,带动一流产业技术工人队伍建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力人才保障和技能支撑。

《意见》从八个方面作出部署。一是强化思想政治引领,团结引导产业工人坚定不移听党话跟党走。二是发展全过程人民民主,保障产业工人主人翁地位。三是适应新型工业化发展需求,完善产业工人技能形成体系。四是健全职业发展体系,促进产业工人成长成才。五是维护劳动经济权益,增强产

业工人成就感获得感幸福感。六是搭建建功立业平台,发挥产业工人主力军作用。七是壮大产业工人队伍,不断巩固党长期执政的阶级基础和群众基础。八是加强组织领导,合力推进产业工人队伍建设改革。

(据央视网)



扫 码 阅 读  
《意见》全文

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·绿色先行

# “青岛制造”持续提升“含绿量”

累计获评国家级绿色制造名单企业65家

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

本报10月21日讯 制造业是绿色低碳发展的主阵地。记者从市工业和信息化局获悉,青岛持续加力推进制造业绿色化转型,不断取得积极成效。截至目前,青岛累计获评国家级绿色制造名单企业65家,数量位居全省首位;获评省级绿色工厂47家,绿色供应链管理企业14家,同样位居全省首位。

青岛大力推动传统高碳产业绿色化改造,加快实施减量替代,对列入全省双高目录的企业实行闭环管理,综合施策分类处置,加快推进“两高”行业能效改造提升,总体能耗只减不增。海湾化学连续三年入选工业和信息化部能效领跑者名单,青岛炼化连续12年获评中国石油化工联合会“能效领跑者”称号,能效水平分别位居同行业首位。推动落后产能有序退出,开展重点用能设备能效水平调查。

节能降耗是制造业绿色化转型的关键环



即发集团秉持绿色低碳理念,推动印染技术绿色化。 梁孝鹏 摄

节。青岛发力全链条产业能效提升,加快构建绿色低碳产业发展体系。把好前端入口关,坚持源头减量、过程控制和末端高效治理相结合,支持增量企业高标准打造清洁生产方式,推动存量企业持续实施清洁生产技术改造,引导企业主动提升清洁生产水平。推广高效节能技术装备,实施电机、变压器能效提升计划,持续提升高效节能设备生产质量和绿色供给水平。青岛企业开发的智慧能源管控系统,气悬浮离心式水冷机组等14项工业节能技术装备入选国家工业节能技术装备推荐目录。远景动力公司研发生产的“磁悬浮鼓风机”,实测能效指标效率达85.4%,实现运行中节电30%,噪声降至80dB以下,达到显著节能降噪效果。

把好后端出口关,加快工业废弃物规模化利用。针对青岛产业特点,在石油化工、钢铁冶炼等行业,加强资源耦合和循环利用,全面推进工业废弃物“能用尽用”,(下转第五版)

与济青高铁、青荣城际、潍莱高铁、莱荣高铁互联互通,胶东半岛实现高铁成环——

# 潍烟高铁通车,青岛都市圈更为紧密

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮



10月21日,潍烟高铁首发列车驶过昌平特大桥。

(下转第五版)

沿海地区对外交流的主要客运通道。项目全长237公里,设计时速350公里,途经青岛、烟台、潍坊3市,于2020年12月开工建设。全线设昌邑、灰埠、莱州、招远、龙口市、蓬莱、烟台西、福山、芝罘9座车站。

潍烟高铁的建成,让山东“县县通高铁”有了新突破。2020年,潍莱高铁通车,结束了平度不通高铁的历史,青岛在全省率先实现“县县通高铁”。伴随潍烟高铁通车,结束了烟台龙口、招远、莱州等地不通高铁的历史,烟台市进入全域高铁时代,成为山东第二个实现“县县通高铁”的城市。

从胶东半岛交通一体化来看,潍烟高铁开通后,与青荣城际、潍莱高铁、莱荣高铁3条高铁实现了互联互通,形成辐射潍坊、烟台、威海、青岛、日照等胶东经济圈五个城市在内的沿海“高铁环”,

凝聚人心凝聚共识  
凝聚智慧凝聚力量

市政协十四届常委会第十五次会议召开  
孟庆斌出席并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报10月21日讯 21日,政协第十四届青岛市委员会第十五次会议在黄海饭店召开。会议传达学习习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,传达全国政协及省、市有关会议精神;听取市政协十四届三次会议以来提案办理情况的通报;围绕“深化资源链接,构建‘一带一路’产业链供应链新格局”进行专题协商议政。市政协党组书记、主席孟庆斌出席会议并讲话。

孟庆斌表示,习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话,为新时代新征程人民政协事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。要把学习宣传好、贯彻落实好习近平总书记重要讲话精神作为重大政治任务,结合学习贯彻省、市庆祝大会精神,推动全市政协事业高质量发展,为推进中国式现代化青岛实践广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

孟庆斌要求,要在坚持党的全面领导、扛牢政治责任上更坚定,在紧扣中心大局、精准协商建言上建新功,在把牢中心环节、广泛凝聚共识上求实效,在弘扬改革精神、彰显政协担当上展风采。(下转第五版)

第三届“一带一路”能源部长会议10月23日在青开幕

来自29个国家的600余位代表共谋能源合作新篇章

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报10月21日讯 能源逐“绿”,合作向“新”,青岛再次凸显“一带一路”国际合作新平台担当。10月23日至24日,以“向新而行,合作共赢”为主题的第三届“一带一路”能源部长会议将在青岛国际会议中心举行。来自29个国家的高级代表,以及国际组织、政府部门、中外企业、研究机构、高校等的600余位代表将齐聚一堂,共谋能源合作新篇章。

自共建“一带一路”倡议提出以来,能源合作始终是其重点领域。11年间,中国与共建国家在能源政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通等方面取得了显著成就。一批批能源合作项目落地生根,为相关国家的经济社会发展注入了强大动力,也为全球能源治理体系变革贡献了中国智慧和中国方案。

“一带一路”能源部长会议是“一带一路”能源合作伙伴关系旗舰活动之一,(下转第五版)

## 关注2024海洋合作发展论坛

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥  
本报10月21日讯 将于10月24日至25日在青岛举办的2024海洋合作发展论坛,精心策划形成“1+1+4+6”活动体系,即:开幕

式暨主论坛、东亚海洋合作平台青岛对话会、四个平行论坛、六项特色活动。此外,论坛期间还将同步举办三大展会,“三大展”是展示海洋领域成果、推进国际交流合作的一个重要窗口。

其中,山东海洋发展成果展设置了1个山东省主题展区、7个沿海市特色展区和多个海

洋产业推介展区,通过图文展板、视频影像、实物模型等多种方式,充分展示山东推进海洋强省建设的重大举措、显著成效和代表性成果等。山东主场馆主题为“东方潮起时 齐鲁向海强”,青岛为“科技引领 挺进深蓝”,东营为“黄河入海 生态东营”,烟台为“仙境海岸 品重烟台”,潍坊为“向海图强 更好潍坊”,

威海为“精致城市 幸福威海”,日照为“阳光海岸 活力日照”,滨州为“渤海之滨 黄河之州”,特色鲜明,精彩纷呈。突出实物展示比重,将展出海洋领域代表性实物模型约360件,充分展示山东省和沿海7市在海洋经济、海洋生态、海洋港口、海洋科技、海洋对外合作等方面取得的显著成效。(下转第五版)

以『引领践行ESG理念·共同推进绿色转型』为主题  
赵豪志出席开幕式并致辞

青岛日报  
观海新闻

## 青岛建设国际航运中心亮出“路线图”

“三年行动方案”印发,聚力实施13项重点任务,2035年建成世界一流国际航运中心

■三版